

我们村的“第一书记”（五）

脚上沾泥土 心中有“乡亲”

——记西安市雁塔区塔寨镇碾山村第一书记王金波

人物简介

姓名:王金波
年龄:44岁
原职务:清洁能源产业开发区管理委员会项目办负责人、党支部书记
现职务:西安市雁塔区塔寨镇碾山村第一书记
驻村时间:2017年11月至今

驻村故事

“铺了路、打了井、整治了环境卫生,建起了特色种植产业园区……实事件件桩桩都办到了群众心坎上。”说起驻村第一书记王金波近些年为碾山村办的好事,村民都能脱口说出二三。这个曾经的省级建档立卡贫困村,在王金波的倾心帮扶和全村人的奋力耕耘下变得“朝气蓬勃”。

2013年至2017年,王金波任辽源清洁能源产业开发区管理委员会项目办负责人、党支部书记,同时还负责与碾山村结对帮扶的具体工作。彼时的碾山村是西安市仅有的三个贫困村之一,因病致贫的人数多、人均耕地面积少、村集体带头致富的点子少。王金波认为群众无小事,为困难群众解决难题就是在做有意义的民生工程,所以一直把碾山村的事当作自己的事。

用心用情 全力当好地道“村里人”

2017年11月,因王金波同志在开发区的优异表现和帮扶期间所展现的高度责任感,被组织选派至塔寨镇碾山村担任第一书记。王金波感到自己的责任更大了。

全村下辖6个自然组,共365户,总人口1351人,于2015年被确定为省级建档立卡贫困村,有建档立卡贫困户69户104人。这是王金波在驻村前就了然于心的情况。虽一直帮扶,碾山村得到了一些改善,但显然还需倾注更多心血。驻村帮扶旨在帮村帮户,只有与群众面对面、心贴心地交流,才能真正知道帮什么、怎么帮。随即,他开始了69户建档立卡贫困户的走访调研,与农民促膝谈心,掌握村情民意,聚焦问题症结,确定破解之道。1个月的时间,他用脚步丈量了全村的一草一木,摸清了“家底”。

在细致调研之后,王金波对于如何“驻村”、如何“帮扶”有了自己的想法。修路打井、危房改造、整治人居环境、通电网、广播电视全覆盖、大力发展特色产业……这些都在他的规划中。后来有人问他“难不难?累不累”,他只说了一句话“总得有人去做,总要有人去奉献。”除碾山村特色种植产业园外,他还积极引进了禹然农业、景达牧业等人入股项目,有效解决了贫困农民长期稳定脱贫问题。

亲力亲为 全力当好基层党建“责任人”

“农村要发展、农民要致富、关键靠支部。”王金波深知要想做好脱贫工作,就必须让村党组织“活”起来。只有一个有激情的支部班子才能真正让村党组织这个“引擎”焕发活力。于是,他把抓班子带队伍作为党支部开展工作的首要任务,带头用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作。针对村党支部、村干部存在的短板和不足,他主动担起开好“三会”、讲好“一课”的重担,抓好“两学一做”常态化、制度化,抓实“主题党日”等主题活动。在他的带动下,碾山村干事创业的信心和凝聚力不断增强,党员群众的信任度和拥护度有了很大提升。

针对碾山村书记年龄偏小、工作经验不足的实际,他经常找其谈心,给他鼓劲打气,指导如何推进大小事务。同时发动支部成员和党员带头种植经济作物,为碾山村探索出种植蒲公英和棚膜经济的致富之路。党员干部和群众参与村务民主管理和村级集体事业发展的热情空前高涨。

苦干实干 全力当好脱贫攻坚“带头人”

碾山村人均耕地面积少,人均只有3.13亩,因病致贫的人数高达90%,村集体一个产业项目也没有。为此,王金波为村班子提供了“抓产业项目壮大集体经济,逐步完善基础设施”的总体发展思路。有效壮大村集体经济,为打好脱贫攻坚战提供坚强物质保障。在他的积极协调下,为碾山村争取项目资金750万元,建设13栋高标准日光温室大棚,打造占地3万平方米碾山村特色种植产业园项目,带动30余名村民就业,平均每年为贫困户分红5万元;开发“苦口婆心”蒲公英茶和“订单养殖”入股分红项目2个,总投资156万元,平均每年为贫困户分红5万元;村集体收入突破10万元。

碾山村全村仅有的8公里水泥路,其中6公里破损严重。为改善提升基础设施,王金波先后争取资金完善基础设施,投资260万元新修5公里油漆路;投资57万元新修1100延长米路边沟;积极协调财政部门,投资近50万元为全村安装了165盏路灯;协调政府,帮助村里改造了500延长米的砖墙,安装了350米铁艺栅栏;积极争取包保部门帮扶,为村里种植了330棵绿化树;争取近30万元资金为11户村民进行了危房改造。彻底改变了村上原来“晴天一身土、雨天一身泥、晚上黑漆漆”的落后面貌。碾山村人经常感慨道:王金波是党和人民的好干部啊!

对于下一步工作,王金波已经有了清晰的打算。一是进一步发展党员强班子;二是进一步整治环境美农村;三是进一步巩固脱贫成果力争零返贫。硬骨头一点点啃,群众反映的问题一点点解决,村富民强、环境优美,美丽乡村梦就一定能够实现。

·点评·

王金波以带领全村脱贫致富为目标,以扶贫更扶志为己任。因为他对共产主义事业的坚定信仰、对基层工作的执着坚守、对人民群众的深厚感情,得到了人民群众的尊重和信任。他是党培养的好干部,群众心中的贴心人。

近年来,我市深入贯彻落实中央决策部署,围绕推进精准扶贫、乡村振兴等目标,积极探索选派“第一书记”驻村挂职。他们在乡(镇)党委指导下,依靠村党组织,带领村“两委”成员及驻村工作队成员为村办事、为民服务、推动精准扶贫……俯下身子、撸起袖子加油干,得到了社会各界的广泛关注和村民们的一致好评。“第一书记”成了精准扶贫、乡村振兴的代言人。

黄沙百战穿金甲 不破楼兰终不还

——记西安市雁塔区塔寨镇金河村第一书记王靖波

人物简介

姓名:王靖波
年龄:39岁
原职务:辽源市西安路应急管理局办公室主任
现职务:西安市雁塔区塔寨镇金河村第一书记
驻村时间:2017年11月至今

驻村故事

2017年11月,通过全区公开遴选,王靖波被选派到塔寨镇金河村担任第一书记。驻村以来,他认真贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚工作的决策部署,积极配合金河村“两委”班子开展各项工作。盯紧目标、思路清晰、苦干实干,以大力实施乡村振兴战略为契机,坚决打赢脱贫攻坚战,为实现金河村整村脱贫的目标打下了坚实的基础。

为建强组织而“搭台”

驻村以来,王靖波带头深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力提升两委班子的凝聚力、战斗力,增强执行力和落实力。带头落实“三会一课”制度,推进“两学一做”教育活动常态化、制度化,充分调动党员、干部和普通党员的积极性,发挥党员的带头作用。通过打造“金河村党员环境整治突击队”开展主题党日等活动。积极培养后备干部,建立后备干部人才库。2018年、2019年为金河村成功发展4名年轻党员,为金河村的党员队伍成功注入了新鲜血液。积极争取、主动作为,协调市邮政储蓄银行争取1万元资金用于完善党员服务阵地建设,使村党员活动场所标准化、制度化。扶贫政策组合发力,先后为38人办理“五点半双享救助”,完成脱贫任务;落实脱贫不脱政策,巩固好已脱贫成果,有效防止返贫现象发生。

为脱贫致富而“创业”

开展蒲公英种植推广交流培训会,邀请禹然农业董事长刘海向村民现场讲解种植及市场前景,并对有意愿种植的建档立卡贫困户免费提供种植优惠政策;邀请市植保植检站站长于维波到金河村就如何使农作物增强抗旱能力、增产增收等实用技能和专业知识进行了技能培训,充分调动贫困户的主观脱贫意识。金河村在原有亿丰林业保证稳定年入股分红4万元的基础上,先后对禹然农业、元丰种植合作社投入145万元扶贫资金进行产业分红,并筹建300万元的种植产业园项目,以产业项目带动脱贫攻坚。2020年每户贫困户分红达2000余元,村集体收入达23万余元。多措并举、共同推进,带动脱贫产业可持续发展。

为乡村振兴而实干

落实扶贫政策,分别为建档立卡贫困人口王烁宇、文悦申请办理“雨露计划”,每年申请补助资金3000元。为建档立卡贫困户韩基高、邱宝安、文丽、陈伟、张玉华进行了危房改造。王靖波积极争取各项涉农资金,完善基础设施建设。先后投资1000余万元修建高标准农田沟渠、拉地20余公里、断头路3.34公里、油漆路5公里、路边沟8公里、村文化广场1000平方米等基础设施。争取资金对村主干路安装路灯132盏实行亮化工程,并积极向市邮储银行争取1万元在路杆杆两侧开展以党建、脱贫攻坚、环境整治、扫黑除恶等相关内容的宣传工作。在全镇率先将村内保洁及河道清理与康洁公司进行对接,对道路、河道两侧杂物、村内多年积存垃圾组织人力、机械设备进行清理,加快推进村容村貌整治工作。积极争取市文化和旅游局2万元在道路两侧进行绿化建设。争取20万元项目资金大力推进饮用水安全工程建设,提升村民生活质量,为百姓创造更加舒适的生产生活环境,为实施乡村振兴战略提供基础保障。

为村民服务而不遗余力

2018年,金河村一组建建档立卡贫困户张玉华有严重心脏病,与患有乳腺癌的母亲韩福兰共同生活。两个兄弟和父亲因意外和疾病先后离世。张玉华和母亲居住的房屋属D级危房。为此,王靖波多方奔走,协调西安路住建局、塔寨镇建办为其争取危房改造,申请补助资金4万元。当前事项办理结束后,韩福兰认为自己时日不多,所居住的房子是由已故的丈夫亲手所建,不想改造。而张玉华想遵从其母意见。王靖波看在眼里,急在心头。随后,他与张玉华促膝长谈,动之以情、晓之以理,摆事实、讲道理……通过一个月的思想工作,最终感动了张玉华和母亲,同意了危房改造。现在张玉华已搬进新房居住,看着窗明几净的新房子,张玉华乐得合不拢嘴。逢人就讲党的政策好,第一书记好,每次见到王靖波就会握住他的双手感谢不停,一谈到新房就感动得热泪盈眶。

2018年底,韩福兰去世,女儿张玉华无力操办母亲丧事。王靖波带领村“两委”成员第一时间前去慰问,并组织村“两委”成员及党员群众帮助处理丧事,联系镇民政办,协调申请办理抚恤补助。为张玉华申请、办理低保,协调包保单位区卫健局及驻村工作队,为其送去米面油等生活物资。

考虑其无法从事重体力工作,王靖波又协调区就业局为其办理扶贫特岗,到村部做力所能及的卫生清洁工作,增加收入来源。

·点评·

作为驻村第一书记,王靖波切实把为民服务放在心上、扛在肩上、抓在手上、落在行动上。他以黄沙百战穿金甲的勇气,以不破楼兰终不还的决心,拼搏在脱贫攻坚第一线,带领村民走出了一条脱贫致富的康庄大道。



①王金波隔三差五就会到碾山村的特色产业多肉大棚看一看
②王金波在“第一书记”代言活动上推销碾山村特色农产品
③王靖波到村民家走访
④在王靖波眼里,香瓜是金河村的“摇钱树”

本版稿件由本报记者 王超 采写
本版策划 戚凯莹